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Esercizio 12. f(x) = x4 → 3x2 + 2 = (x2 → 1)(x2 → 2)

• Dominio: R

• Simmetrie: Pari

• Segno: x4 → 3x2 + 2 ↑ 0 ↓↔ x ↗ (→↘,→
≃
2] ⇐ [→1, 1] ⇐ [2,+↘)

• Asintoti: Non ci sono asintoti verticali perché il dominio è tutto R e non
ci sono asintoti orizzontali perchè limx→±↑ f(x) = +↘, neanche asintoti
obliqui perché limx→±↑

f(x)
x = +↘

• Derivata prima e punti critici: f ↓(x) = 4x3 → 6x ↑ 0 ↓↔ x ↗ [→
√

3
2 , 0] ⇐

[
√

3
2 ,+↘), quindi i punti critici sono ±

√
3
2 e 0, i primi due sono punti di

minimo mentre l’origine è punto di massimo.

Esercizio 13. f(x) = xx = ex log x

• Dominio: (0,+↘)

• Segno: sempre positiva

• Asintoti orizzontali: Non ci sono poiché limx→↑ xx = +↘

• Asintoti verticali: Non ci sono, infatti limx→0+ ex log x = 1

• Asintoti obliqui: Non ci sono, infatti limx→↑ xx↔1 = +↘
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Figure 1: Esercizio 12
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Figure 2: Esercizio 13
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Figure 3: Esercizio 14

• Derivata prima e punti critici: f ↓(x) = ex log x(log x + 1) ↑ 0 ↓↔ x ↗
[ 1e ,+↘), quindi l’unico punto critico è 1

e ed è un punto di minimo.

Esercizio 14. f(x) =
≃
x→

√
|x→ 1|

• Dominio: (0,+↘)

• Segno: f(x) > 0 ↓↔ x > 1
2

• Asintoti orizzontali: limx→↑ f(x) = 0 (quindi l’asse x è un asintoto)

• Asintoti verticali: Non ci sono, infatti limx→0+ f(x) = →1

• Asintoti obliqui: Non ci sono, poiché c’è quello orizzontale.

• Derivata prima e punti critici: (Conviene dividere nei casi x > 1 e x < 1
per calcolare la derivata)

f ↓(x) =

{↗
x↔1↔

↗
x

2
↗
x
↗
x↔1

se x > 1
↗
1↔x+

↗
x

2
↗
x
↗
1↔x

se 0 < x < 1

Si noti che in x = 1 la funzione non è derivabile (i limiti laterali del
rapporto incrementale sono diversi, fanno il destro →↘ ed il sinistro +↘,
questo tipo di punti si chiamano cuspidi). La derivata prima di f è sempre
strettamente negativa per x > 1 e strettamente positiva per 0 < x < 1, di
conseguenza non abbiamo punti critici.

Esercizio 15. f(x) = sin

(
10

x2 + 1

)

• Dominio: R

• Simmetrie: Pari

• Segno: f(x) > 0 ↓↔ x ↗ (→↘,→
√

10
ω → 1) ⇐ (→

√
10
2ω → 1,→

√
10
3ω → 1) ⇐

(
√

10
3ω → 1,

√
10
2ω → 1) ⇐ (

√
10
ω → 1,+↘)

• Asintoti orizzontali: limx→±↑ f(x) = 0 (quindi l’asse x è un asintoto sia a
+↘ che a →↘)

• Asintoti verticali: Non ci sono poiché il dominio è tutto R
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Figure 4: Esercizio 15

Figure 5: Esercizio 16

• Asintoti obliqui: Non ci sono, poiché ci sono quelli orizzontali.

• Derivata prima e punti critici: f ↓(x) = → 20x
(x2+1)2 cos(

10
x2+1 ) ↑ 0 ↓↔ x ↗

(→↘,→
√

20↔ω
ω )⇐(→

√
20↔3ω

3ω ,→
√

20↔5ω
5ω )⇐(0,

√
20↔5ω

5ω )⇐(
√

20↔3ω
3ω ,

√
20↔ω

ω ),
i punti critici sono gli estremi degli intervalli e sono massimi o minimi
alternati (cominciando con un massimo, vedi figura 4)

Esercizio 16. f(x) = log log x→ 1

| log log x|

• Dominio: (1, e) ⇐ (e,+↘)

• Segno: f(x) > 0 ↓↔ x ↗ (ee,+↘)

• Asintoti orizzontali: limx→↑ f(x) = +↘, quindi non abbiamo asintoti.

• Asintoti verticali: limx→1+ f(x) = →↘, limx→e± f(x) = →↘

• Asintoti obliqui: Non ci sono, poiché limx→↑
f(x)
x = 0

• Suggerimento: Invece di studiare la derivata prima, studiare la monotonia
della funzione g(t) = t→ 1

|t| , dal momento che log log x è monotona questo
ci darà la monotonia di f(x) = g(log log x) (anche nello studio del segno si
poteva, volendo, cambiare variabile t = log log x per semplificarsi i conti).
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